

Abstracții

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI LUPTA SOCIALISTA

Perpetuum

Redacția și Adm. în Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: L. DOICA Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și instituții Lei 30.000

Uniunea Sovietică și Cooperarea Internațională

Sub acest titlu ziarul Jurnalul de Dimineață a reprodus un articol al dlui William Standley, fost ambasador al Statelor Unite la Moscova, prin care dl W. Standley dovedește, că în anii 1941-1942 Rusia Sovietică a făcut cele mai mari eforturi continue pentru o cooperare internațională.

„Până la sfârșitul anului 1942 aproape întreaga greutate a războiului a căzut pe umerii soldaților sovietici. Luptele defavorabile din Pacific și reechiparea armatelor aliate au impus o amânare a invaziei în Europa”. — scrie ambasadorul W. Standley. Anoi continuă: „După victoria finală statul sovietic își poate dedica eforturile pentru reconstrucție și pentru ridicarea standardului de viață a întregului popor. Pentru aceasta însă este necesară o pace stabilă, pe care U.R.S.S. o dorește cu sinceritate și cu ardere.”

Iar de încheiere dl W. Standley conchide: „Chiar dacă mai sunt chestii nelămurite, conferința de la San Francisco a avut meritul de a fi întărit bazele pe cari se va sprijini pacea de mâine. Lumea nu mai poate rezista la un al doilea măcel. Există oare o ființă normală care se gândește încă altfel?”

Vom importa zahăr din Cehoslovacia

ANKARA. — Un corespondent al agenției „Anatolia” a anunțat că o delegație de exportatori români a intervenit pe lângă guvern pentru reluarea relațiilor comerciale cu Turcia, fapt care va deveni o realitate în scurtă vreme. Urmează ca România să exporte în Turcia lemn, sticlă și petrol, în schimbul bumbacului sau mineralului.

Deasemenea acordul economic cu Cehoslovacia este pe cale de a fi încheiat, în scopul că vom importa diferite materii prime și zahăr în schimbul manganului și a sării.

In Bulgaria se vor desființa lagărele și taberele de muncă

SOFIA. — Partidul liberal bulgar Zveno din care face parte și primul ministru dl Kimon Gheorghiev a lansat o mare acțiune pentru desființarea lagărelor de

detinuți politici, taberele de muncă forțată și așa zisele lagăre de reeducare. Vor fi luate însă măsuri drastice împotriva acțiunilor ilegale îndreptate împotriva siguranței statului

Grave tulburări la Bruxelles

— Poliția a risipit pe manifestanți —

BRUXELLES. — Grave tulburări au avut loc la Bruxelles cu prilejul unei manifestații organizate de cetățeni pentru sprijinirea regelui. Poliția a intervenit și a risipit pe manifestanți.

Un grup de manifestanți au avut un protest în urma confiscării ziarului „Le Quotidien”, care a publicat un articol în care se arată că d. Van Acker ar fi înșelat publicul în privința atitudinii regelui Leopold.

Ziaristii belgieni au înaintat guvernului un protest în urma confiscării ziarului „Le Quotidien”, care a publicat un articol în care se arată că d. Van Acker ar fi înșelat publicul în privința atitudinii regelui Leopold.

Sindicatul muncitorești germane vor fi refăcute sub controlul Federației Internaționale

PARIS. — Federația Internațională a Sindicatelor Muncitorești, care a fost constituită cu prilejul congresului recent încheiat la Paris, numără 187 delegați și 65 asociații, reprezentând 67 milioane muncitori sindicalizați din 56 țări.

În cursul primei ședințe a acestei federații, care a avut loc ieri, printre rezoluțiile votate este și aceea de a refăce sindicatele muncitorești germane sub controlul Federației Internaționale.

Martorii lui Laval nu s'au prezentat la proces

PARIS. — Eri a continuat procesul lui Laval care a lipsit din instanță, deopotrivă cu avocații săi. Deasemenea a lipsit și un jurat,

care a fost înlocuit de adiunctul său. Au fost interogați o serie de martori ai acuzațiilor, iar la apelul martorilor apărători s'a găsit că acestia sunt lipsă.

Anglia va avea serviciu militar obligatoriu

LONDRA. — Totii comandantii de mari unități au fost convocați într-o conferință care va avea să discute între altele organizarea post belică a armatei britanice și anumite obligativitatea serviciului militar în timp de pace.

Adunarea asociației Națiunilor Unite

LONDRA. — Astăzi va avea loc adunarea primă a asociației națiunilor unite. Vor lua cuvântul dnii Atlee, Stenius și Anthony Eden, fost ministru de externe al Marii Britanii.

Secretarul Ligii arabe la d. Bevin

LONDRA. — D. Azan Bey, secretarul Ligii arabe care se află la Londra a avut ieri o întrevedere cu dl Bevin, ministru de externe al Marii Britanii, cu care a discutat chestiuni referitoare la imigrarea evreilor în Palestina.

Apărările de coastă germane au fost dinamitate

LONDRA. — Echipa specială de pionieri din armata britanică distruge acum în mod radical apărările de coastă ale Germaniei. Pe insula Helgoland au fost decoperite fortificații datând din războiul precedent care au fost deasemenea dinamitate.

Pensiile avocaților au fost majorate

Consiliul uniunii barourilor din România întrunit în ziua de 6 Octombrie a aprobat în mod tranzitoriu ca, cu începere dela Oct. a. c. până la 1 Ianuarie 1946, pensile care se servesc avocaților esite din câmpul muncii profesionale, cât și a familiilor avocaților decedați să fie sporite cu 100 la sută.

Viata partidului CONVOCARE

TOTI MEMBRII Partidului social-democrat al căror nume începe cu literele A. B. C și D, sunt rugați să treacă pe la sediul partidului pentru viza carnetelor în ziua de Vineri 12 Oct., între orele 10 și 12 dimineața.

Un nou acord economic româno-bulgar

Delegația economică română care tratează la Sofia un nou acord economic între cele două țări se va înapoia în cursul zilei de Marti la București. Discuțiunile din capitala țării vecine s'au purtat îndeosebi asupra fixării de noi contingente de schimb și asupra modalității de plată a acestora, deoarece acordul anterior a fost depășit sub toate aspectele, odată cu terminarea ostilităților.

Hotă arestat

Șeful unei bande de hoți, arunc Nicolae T. Nicolae, a fost arestat de către gardianul public cl. I-a Lascu Teodor, în sectorul Micălaca. Hotul a fost înmănat Comisariatului VII Poliție și predat dlui comisar Aczel și Mustăcșosul, care a stabilit numeroase furturi la adresa lui Nicolae.

Si marile sabotează

Cazul dela Moara Fratii Schmidt din Siria

— Se impune imediata inlocuire a administratorului de supraveghere —

In urma unui denunt ca la moara Fratii Schmidt din Siria s'ar comite neleguiri, d. judecator-sef L. Tincu, secondat de organele de control cetăţenesti, a procedat zilele trecute la un control inopinat si dupa o minutioasa verificare a scriptelor, au constatat ca in adevar conducătorii întreprinderii au comis unele delicta prin calcarea disp. cu privire la dirijarea economiei nationale, si anume:

Au primit graun dela sânteni comunei si l-au măcinat, fără ca acestia să fi adus bon de măcinat, așa după cum se prevede in disp. Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării si Oficiului Economic Judeţean.

Au măcinat făină albă si nu extractia încercată conform disp. Sub secretariatului de Stat al Aprovizionării si

dela 26 Sept. 1945 până la controlul ce li s'a făcut, nu s'a găsit trecut in registrul de vânzări o cantitate de graun primit spre măcinat, astfel ca nu s'a putut stabili ce cantitate de graun provenit din graun, a primit moara, spre a-l pre-

ARLUS

Asociatia Română pentru strângerea legăturilor cu URSS filiala Arad Tel: 26-25.

Doamnele si Domni profesori precum si toți acei cari doresc a preda limba rusă, sunt convocati pe ziua de Joi 11 oct. orele 16 la sediul asociatiei A.R.L.U.S., Bd Regina Maria 12, pentru comunicări importante.

Dela P.S.B.

Convocare

Toți membri PSD înscriși in cartoul de propagandă pentru școala de cadre, sunt rugati a se prezenta regulat la sedinta care se ține la sediul partidului in fiecare Miercuri si Vineri, la ora 17

Marți ora 6 d. m. centru popular din Arad da o reprezentatie „Din Toate câte ceva” sub directia Dnii A. Marinascu in lavoarea actiunii luciei invatizilor, văduvilor de războiu, orfanilor si deportatilor, întreprinse de Apărarea patrioșica. Intrarea Generală 300 - Lei

Cinema ROYAL Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 si 9. AZI, o delicioasă comedie muzicală. Tot farmecul tinereții si al primăverii cu Butkay, Halmássy, Vizváry, Dénes in filmul de mare succes: INCAPATANATA

da la pretul maximal cooperativei. După caracterele de honuri însă, anchetatorii au putut stabili, că in acel interval de timp moara a primit spre măcinat cantitatea de 39.685 kg. graun, din care ar fi trebuit să revină KICOP-ului, respectiv cooperativei, 3460 kg. ceea ce nu a făcut-o.

Acest sistem ar fi continuat dacă organele de control nu ar fi fost sesizate si nu se poate spune cu ce cantități de cereale ar fi fost păgubită cooperativa adică acei locu-

tori care nu pot plăti preturi de speculă pentru pâine.

Actele incheiate au fost înaintate Tribunalului si au fost trimisi in judecată conducătorii moarei si anume: Gheorghe Ardelean proprietar cu 30 la sută al moarei, Sabina Ardelean contabilă, fiica lui Gh. Ardelean, precum si Petru Tamaș z's Bălăzeanu administrator de supraveghere, care ar trebui înlocuit fără întârziere din postul de răspundere ce-l ocupă.

6 Octombrie 1849

Aradul a sărbătorit amintirea celor 13 eroi căzuți pentru libertate

Ziua de 6 Octombrie — aniversarea uciderii celor 13 generali, pentru credințele lor politice — a fost sărbătorită in Arad, martora acestui act al vremurilor de feudalism si aspirare.

Comemorarea s'a făcut într'un cadru festiv la Palatul Cultural in prezenta dlui Stoica Nicolae, consilier regional al Ministerului propagandei, a capilor autorităților militare si civile si in prezenta unui numeros public.

Programul a fost deschis cu „Imnul Funebru” al lui Beethoven, executat de fanfara fabricii „Astra” după care artistul Pelenyi Ion dela Teatrul popular din Cluj, a declamat trei poezii, ale marelui luptător pentru libertate Ady Endre.

A urmat dl Kurko Gyárfás, președintele centralei uniunii populare maghiare care într'o vibranta cuvântare a arătat activitatea celor 13 eroi care au fost jertfele ideilor lor de libertate, idei care sunt astăzi si ale noastre.

In numele guvernului a vorbit

dl Stoica Nicolae, consilierul Ministerului Propagandei care a arătat necesitatea colaborării din tre cele două popoare, indiferent de religie. Dsa a mai evidentiat că cei 13 executati au luptat acum 96 de ani împotriva reacionarilor.

Dacă astăzi suntem liberi si liberi care vorbeste limba ne care o preferă aceasta se datorește guvernului dr. Petru Groza

Delegatul guvernului a mai vorbit despre ideea de înfrățire a noștrilor din bazinul Dunării, făcând apoi o paralelă între ideile lui Nic. Bălcescu si Kossuth, idei care au fost semănate atunci, iar acum trebuie să avem grădă să încoltească si să se desvolte.

Conferinta a fost ascultată cu mult interes si răsplătită cu aplauze îndelungate.

A urmat apoi artistul Halmosi Géza care a executat la pian compozitiile de Bela Bartok, iar scriitorul Szentimre Eugen din Cluj a recitat din operele proprii. Partea a doua a programului a

In atenta tuturor pensionarilor lunari

Toți pensionarii cari au copii miji si trec peste vârsta de 16 ani, si au primit până in prezent ajutor lunar de 400 pentru fiecare mijloc din această categorie, sunt invitați de depune la biroul Pensilor dela Administrația Financiară Arad, un certificat dela instituția unde minorul se găsește profesional, din care să se constată că minorul respectiv este înscris in cursul anului 1945-46, la instituția respectivă (liceu) si că nu primește de acolo întreținere totală (casă, masă, îmbracaminte etc.) cunoscând că ceea ce nu se vor conforma prezentului a viz. nu vor mai putea încasa ajutorul lunar.

fost deschisă cu cântece românești executate de dl Szatmáry Géza, după care dl Balogh Edeea a făcut o expunere asupra evenimentelor petrecute acum 96 de ani.

Artista maghiară Lorincz Suza na a cântat melodii de Kodaly.

Din partea diviziei a vorbit dl Major Ortinschi care a relevat actiunea întreprinsă la 1849, actiune care a pus baza libertății de astăzi. Noi trebuie deci să fim recunoscători acestor eroi.

Ca încheiere, a declamat dl Pelenyi poezii scrise in 1861, iar dl Gh. Stănescu din partea U. P. a arătat in câteva cuvinte rostul comemorării. Serbarca a luat sfârșit într'o atmosferă de entuziasm si încântare

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului. CAUTAM mânător de ziare la administrația ziarului cu salariu bun. VAND birou de stejar si mașină de gătit Cuza Vodă Nr. 47 apartament Nr. 5. 245. PIANINA ori pian scurt închiriez sau cumpăr. VAND pat pentru copil, Episcopiei 7, Apartament 1 254. OM de încredere preia comisioane pentru Sibiu, a se adresa la ziar până Joi 11 Octombrie. 253. AM pierdut 2 buciți adeverințe si 2 autorizații speciale autocamionul 433 si turismul 778 Arad. Să considere anulate. 253. PREIAU comisioane pentru București Adresați ziar. (r).

Masina de scris „JUNO” Balázs TOC REZERVOR, BRICHETE, COPIERI - TRADUCERI ARAD, strada Eminescu nr. 4. (Visa-vis cu cinema „CORSO”)

„CORSO” Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7, 9 Duminica 11.30 mar. AZI PREMIERA. Un film distractiv Razbunarea Tigancei cu Rozsahegyi Coloman Regia: BOLVARY. Complectare

Cinema „ARO” Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 si 9. De MAINE: PATIMA perla studiourilor americane: Betty Davis Franchoz Tone Azi ultima zi: Rendezvous pe mahaj Dunării.

Cinema ROYAL Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 si 9. AZI, o delicioasă comedie muzicală. Tot farmecul tinereții si al primăverii cu Butkay, Halmássy, Vizváry, Dénes in filmul de mare succes: INCAPATANATA

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 si 9. AZI PREMIERA Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor Ivan cel Groaznic cu artistul popular N. Cercasov, in regia lui S. M. EISENSTEIN.

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, si 7 - Dum. si sârb. matinea la ora 11. AZI PREMIERA filmului unguresc „Se caută un bărbat” Halmássy, Bulla Elma, Szigor Erzs

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32. Repr. 3, 5, 7 si 9 Dum. 11.30 matineu MAINE PREMIERA Cel mai bun film rusesc al anului: TIGANII AZI ultima zi: RAMUNTSCHO, fiul păcatului.

Avocatul Olariu Ion a fost înaintat Parchetului în urma reclamației dui Hamory Ladislau

Am arătat într-un număr trecut al zărilor nostru că Chestura a reținut pentru cercetări pe d. av. Olariu Ioan, pe baza unui denunț făcut de d. Hamory Ladislau, care afirmă că timp de ani de zile a fost estorsat de avocatul Olariu, prin diferite mijloace, de suma de 50-60 milioane lei. În ultima vreme d. Hamory a consultat pe d. Olariu în privința unor neplăceri, pe care le-a avut cu țărani din Cârța pentru niște pământ.

Avocatul Olariu a declarat că chestiunea e gravă și că Hamory ar putea să fie internat și chiar să i se confişte pământul, însă el, Olariu, ar putea să-l scape în schimbul sumei de 10 milioane lei pentru aranjarea situației.

Hamory la eliberat un cec de 2.5 milioane lei pe numele lui Olariu, însă în același timp a avizat Chestura asupra situației, astfel că av. Olariu a fost reținut în clipa când încasa banii dela bancă.

La cercetări, bănuțul a negat faptele însă după audierea martorilor dr. Kalko Carol, dr. Raduly Carol, văd. Szekeres Carol, Sugar, fost director de bancă și d. Cpt.

Nicolae Reaș, care au depus împotriva incendiatului acesta a declarat că nu produce martori decât la judecată.

Cercetările fiind încheiate, avocatul Olariu împreună cu dosarul a fost înaintat Parchetului care va hotărî asupra soartei sale.

Do alții acuzați mai are o chestiune în cercetare, în cazul cu Schuster Anela care la reclamat că într-o chestiune cu o casă i s'a luat suma de 250.000 lei în marfă.

Cazul acesta este în cercetarea cabinetului II instrucție.

Pe urmele hoților dela spălătoria „Express“

— Poliția a descoperit numeroase „cărți de vizită“ ale infractorilor —

In ziarul nostru de ieri am relatat că răufăcătorii au intrat ieri noaptea în spălătoria chimică

Biroul „Olympikon“

ARAD, strada Brătianu 2-4. Îndeplinește toate serviciile oficiale și particulare la Bucu. Resti. — Vă cruță de călătoria costisitoare și obositoare. Telefon: 20-49.

Express, furând îmbrăcăminte și alte obiecte în valoare de 12 milioane lei.

Poliția fiind instiintată, s-au deplasat imediat la fata locului mai mulți agenți, care începând cercetările au descoperit un bon și o sumă de bani, provenind dela răufăcători. Au fost descoperite deasemenea urme de picioare care duceau până în pivniță, unde s'a găsit două pachete cu haine lăsate în grabă de hoții acolo.

Proprietarul crede că în aceste pachete sunt toate obiectele sale, lăsate de faptașii acolo, cu intenția probabilă de a le ridica mai târziu, când situația ar fi mai promișă.

Cercetările pentru descoperirea hoților continuă.

Mașini pentru DESCOJIT orez, arpăcaș și mazăre, ricină, mei, floarea soarelui.

MAȘINI DE MORARIT
livrează

L. Botvinic și Fiul
Căărăși 44. Tel. 3-23.06.

Dela Economate

Toți pensionarii publici cari nu și-au ridicat legitimitățile (carnete nou) să se prezinte la Economatul funcționarilor și pensionarilor publici din str. Horea No. 1.

Fac excepție dela aceasta: Pensionarii Primăriei, întreprinderii Comunale, C. F. R., P. T. T., C. A. M. militarii și Telefoanele cari au economatele lor.

Economatul funcționarilor și pensionarilor publici din Arad, va servi membrilor săi numai pe baza noilor legitimități (carnete) cu începere dela 1 Octombrie a. c.

Invaziții, orfanii și văduvele de războiu nu vor mai fi aprovizionați prin acest economat, urmând a se aproviziona la orașe prin magazinele militare

aparținând subzistențelor armatei, iar la sate prin INCOP.

Deasemenea nu vor mai fi aprovizionați funcționarii și pensionarii publici aparținând de instituțiile: Primărie, ICA, Cfr, PTT, CAM, milițarii și Telefoanele, care se vor aproviziona prin economatele înființate pe lângă instituțiile respective, conform legii.

LUNA invalizilor, văduvelor, orfanilor și deportaților.
APARAREA PATRIOTICA organizează

Un Concert

dat de d. ing. Petre Ivănceanu
Joi 11 Oct. 1945, orele 18, în sala Palatului Minorților.

Schimbare in mersul trenurilor Căii

Ferate Electrice Arad-Podgoria

Directiunea Căilor Ferate Electrice anunță că începând cu ziua de 10 OCTOMBRIE 1945 mersul

trenurilor a fost schimbat după cum urmează:

Plecările: Din Arad la orele 5.00, 7.55, 11.25, 14.15, 18.00;

Din Pâncota: la orele 4.55, 7.55, 11.20, 14.10, 17.55;

Din Radna la orele: 5.20, 8.15, 11.40, 14.35, 18.20;

Sosirile: la Arad la orele: 6.40, 7.15, 10.00, 13.25, 16.25, 20.14;

La Pâncota la orele: 7.20, 10.12, 13.32, 16.30, 20.12;

La Radna la orele: 6.52, 9.53, 13.10, 16.03, 19.56.

Se găsește PREPARATE „PARCOL“ la Drogheră și Parfumerii

FOTO STERN

ARAD, str. Brătianu nr. 13. Tel. 10-57. Executăm fotografii artistice.

Este pur și simplu clar, că cel mai bun BLANAR este firma

„S T A R“

Str. M. Eminescu nr. 14. Proprietar F. MAIROVITZ. Tel. 16-11.

Aniversarea a 25 ani a Liceului „Moise Niczari“ din Arad

Liceul de băieți „MOISE NICZARI“ din Arad a împlinit în acest an 25 ani de existență.

Ca orice școală așa și acest liceu a fost înțemeiat după rupe grele și suferințe a părinților și a strămoșilor noștri.

Împrejurările nu ne-au permis să sărbătorim cum se cuvine acest sfert de veac de existență a unei importante instituții de cultură a orașului nostru care a dat generații de oameni vrednici și utili societății.

Profesorii liceului a fost promotorii multor acțiuni culturale și sociale din acest oraș dând tot odărașii săluta să îndrumeze spre bine generațiile tinere din aceste regiuni.

Pentru a ține legătura cu școlii care ne-a crescut și pentru a cimentea legăturile dintre generații și diferite clase sociale un grup de foști elevi ai liceului dăruie primii absolvenți au luat inițiativa înființării unei societăți care să cuprindă pe toți absolvenții liceului și pe toți acei care se simt atașați de această frumoasă instituție de cultură și educație a orașului nostru.

Societatea „Prietenii Liceului Moise Niczari“ va fi o grupare a diferitelor generații în jurul școlii menținând strânsă legătura cu profesorii liceului, cu generațiile viitoare pe cari le vom ocroti și vom păzi să nu mai fie țărâți în diferite acțiuni dăunătoare viitorului lor.

În această societate vom reinnoi tradițiile vechi și vom pune la cale acțiuni care să fie spre folosul generațiilor noi.

Fac apel călduros tuturor colegilor și absolvenților ca să ia parte la constituirea care va avea loc — fără altă invitație — în sala de ședințe a profesorilor dela Liceul Moise Niczari, Marți 9 Octombrie orele 5 și 6 p. m.

Medic șef: Dr. Aurel Boșiu

Arestarea fostului comisar Boariu Iosif

Organele politienesti au reușit să aresteze pe fostul comisar Boariu Iosif care se ascundea în Sântana. Boariu este acuzat că în timpul dictaturii antonesciene a persecutat și maltratată pe muncitori indiferent dacă aceștia erau sau nu vinovați.

Anul trecut în luna Noembrie dându-și seama că terentului fuge de sub picioare, a dispărut, ascunzându-se în comuna Sântana, unde a fost descoperit în cele din urmă și arestat de politie.

El va fi înaintat tribunalului care va decide asupra soartei sale.

Călău kartist arestat

Comenduirea Pieții a arestat pe fostul plutonier muzicant Ion Farcaș, care a fugit cu trupele horhiste, ajungând ajutor de comandant de lagăr la Kunagota. În această calitate a persecutat crunt pe prizonierii români, cărora nu le da de mâncare, astfel că numeroși dintre ei au murit de foame și boli.

Cercetările sunt în curs pentru

stabilirea tuturor fărâdelegilor comise de către Farcaș.

Omarât de tren

Postul de jandarmi din Bârza va a raportat Parchetului Arad că în ziua de 6 Octombrie a. c. pe la orele 9.45, plutzarul Vasile Popa a fost lovit mortal de un tren de marfă în apropiere de gara Bătuta.

Parchetul a autorizat înmormântarea victimei.

EXTSAS

din contractul de asociație încheiat la data de 6 Iunie 1945. Intre Gh. Misca și E. Marton pentru constituirea S.I.N.C. Gh. Misca și Eugen Marton.

Sediul firmei în Arad: str. Crișan nr. 8.

Durata societății este nelimitată.

Capitalul social 3.000.000 lei.

Semnătura firmei se face în mod colectiv și individual (ss) Gh. Misca și E. Marton.

„STEAUA“

Fabrică de rom, lichior și coniac.

Patrie și socialism

Este sigur că progresul socialismului în România, se izbește puternic de mulțimea ideilor preconcepute, ce stă pânesc încă opinia publică românească. Una din aceste idei, idee preconcepțioasă ce a făcut la timpul său mare carieră în țara noastră și mai are și astăzi din păcate destul succes, este și aceea asupra raporturilor dintre cele două țări, patrie și socialism.

Românul, din îndepărtate vremuri, e cunoscut pentru dragostea sa de neam de patrie, de lege. Ei bine, tocmai această notă specifică, a fost exploatarea de adversarii împotriva socialismului, afirmându-se nici mai mult nici mai puțin, decât că socialismul ar fi o premeditație a națiunilor naționale și spre contopirea tuturor într-un organism unic și cosmopolit, în care să se piardă fără urmă obiceiurile noastre, tradițiile noastre, religia și poezia limbii noastre!

În această situație, temându-și comuna sa națională, românul s'a ținut departe de arena luptei socialiste, îndărătnic și neîncrezător.

Astăzi însă, valul minciunilor e sfârșit tot mai mult pe zi ce trece; opinia publică e liberă de-a se informa, dela izvorul însuși asupra adevăratelor obiective și asupra adevăratelor concepții socialiste despre lume și viață. Și în această situație se poate vedea că departe de-a fi prigonitorul ideii de patrie și naționalitate, socialismul recunoaște patriile, aceste comunități de viață, limbă, obiceiuri și aspirațiuni comune. Pentru socialist „sentimentul de iubire pentru țara în care te-ai născut și din care faci parte prin toți moșii și strămoșii — morți — cari trăiesc în tine, este firesc” (C. T. Petrescu). Este adevărat că socialismul propovăduiește ideea unei cât mai strânse colaborări a popoarelor și se pronunță hotărât împotriva izolării statale, oricărui factor generator de războaie — adevărate cataclisme mondiale, — dar socialismul nu înțelege să abandoneze unitățile naționale ca individualități morale tipice și ca organizațiuni de stat autonome. „...Este în interesul general tocmai de a păstra toate națiunile, pentru ca fiecare să vie în marea familie comună, cu aportul său personal și genialității sale specifice” (C. T. Petrescu).

Aceasta este concepția socialistă despre patrie și naționalitate, concepție inspirată de realitățile concrete și în acord cu principiile superioare de organizare a vieții internaționale.

Gheorghe Târziu

ULTIMA ORA

Nu există divergențe insolubile

Raporturile de strânsă cordialitate între națiunile unite formează temelia păcii de mâine

— Ce se declară la Londra —

LONDRA. — Cercurile politice din capitala Marii Britanii ocupându-se de articolele apărute în ziarul „Pravda” constată că starea de spirit care a domnit imediat după ce s'a anunțat eşecul conferinței dala Londra, a dispărut aproape complet. Ziarele și ziariștii din

lumea întreagă au început să vadă că nu există divergențe insolubile și însăși „Pravda” constată că raporturile de strânsă cordialitate existente între națiuni și în special între cele trei mari națiuni, nu pot fi afectate de către neînțelegeri formale, care pot să izbucnescă

oricând, dar care totuși nu trebuie privite decât foarte obiectiv și logic, în sensul că ele sunt necesare, tocmai pentru a se cunoaște toate punctele de vedere, care vor sta la baza discuțiilor pentru stabilirea unei păci durabile și consistente.

Comisia externă a senatului american a ținut ședință secretă

— S'a aprobat atitudinea dlui Byrnes —

WASHINGTON. — La Comisia externă a Senatului american, dl. Byrnes a raportat asupra discuțiilor pe care le-a avut la conferin-

ta ministrilor de externe din Londra. Ședința a fost secretă, după care președintele comisiei a comu-

nicaț presei, că a fost aprobată atitudinea dlui Byrnes la conferința ministrilor de externe.

„Un nou război este inadmisibil”, a declarat președintele Truman

MISSOURI. — Președintele Truman a ținut ieri un discurs în orașul său natal în fața a 50.000 de oameni.

Intre altele, președintele a declarat că nu poate fi vorba de un e-

șec al conferinței ministrilor de externe; tratativele vor fi continuate și este sigur că se va ajunge la un acord deplin. Nu se poate și e inadmisibil ca lumea să înceapă un nou război, mai ales acum când

se cunoaște efectul îngrozitor al bombei atomice, care ar distruge toată civilizația, și ar fi cu mult mai distrugător și mai grozav decât cel precedent.

D-a a spus deasemenea că, energia atomică va trebui să fie utilizată pentru progresul omenirii, nu pentru distrugerea ei.

— * —

Victoria partidului muncitoresc norvegian

OSLO. — Primele rezultate ale alegerilor din Norvegia, care s-au ținut ieri arată o victorie a partidului muncitoresc norvegian.

— * —

Foști prizonieri germani cu concepții antihitleriste trimiși în Germania

WASHINGTON. — Un număr de 171 prizonieri germani, despre care s'au primit informațiuni că sunt antihitleristi, au primit instrucțiuni speciale politice și în cursul zilei de ieri au fost imbarcați pentru Germania, unde vor fi plasati în serviciile diferitelor autorități.

De altfel se comunică că cu începerea dela 15 Noembrie 1945, în zona de ocupație americană va fi restabilită administrația civilă, bineînțeles sub controlul autorităților americane, iar funcționarii vor fi ocupate de civili germani antihitleristi.

Prin „Birad” se poate viza fără sancțiuni bonierele nevizate

În colaborare strânsă cu sindicatele locale, Biroul Administrativ al Sindicatului Funcționarilor Particulari „BIRAD”, a activat cu rezultate foarte satisfăcătoare în interesele meseriașilor și comercianților mici.

Specialiștii cari colaborează la „BIRAD” au observat de exemplu, că

mulți dintre meseriași mici plătesc de ani de zile mult mai mult impozit după salarii, decât prescrie legea. Aceste plăți în plus provin din interpretarea greșită a tabloanelor de calculație. Bineînțeles aceste plusuri nu vor mai fi plătite de azi încolo.

Conducerea „BIRAD”-ului, într-o audiență a expus Dlui Administrator Financiar situația penibilă a comercianților și meseriașilor mici, cari de mult ori din cauza necunoașterii dispozițiilor legilor în vigoare sunt astăzi conștrâși la legea tâmburului, eșecului de afaceri etc.

Dl. Administrator Financiar a acceptat punctul de vedere al „BIRAD”-ului și a aprobat, ca în termen de 30 zile să se prezinte prin „BIRAD” facturile și bonierele nevizate, pentru vizare.

Conducerea „BIRAD”-ului a hotărât ca vizarea bonierilor și facturierilor meseriașilor mici să fie executată gratis deci sunt somați toți acei cari nu sunt în regulă cu aceste registre, să se prezinte la sediul „BIRAD”-ului din Bul. Regina Maria Nr. 10.

Uniunea Sovietică stabilește relații telefonice cu București, Sofia și Helsinki

MOSCOVA. — Ziarul Pravda scrie că corespondența cu străinătatea a luat o amploare cu mult mai mare decât exista înainte de război între Uniunea sovietică și celelalte țări din lume. În timp ce până în 1940 numărul cuvintelor din telegrame a fost de 32 milioane, acum s'a ridicat la

52 milioane cuvinte. Corespondența s'a ridicat până la 300 milioane tone.

În afară de aceasta, în prezent s'a lucrat în Uniunea sovietică la instalarea de telefoane directe cu București, Helsinki și Sofia. Totodată se arată că cu Statele Unite există legături strânse prin radio.